

## 昌吉州多维发力助推教育高质量发展

## 办好人民满意的教育

本报记者 王硕 文/图

8月1日,昌吉州义务教育阶段报名招生工作开始,又一批孩子将迈向人生新阶段,梦想从此刻启航。

就在几天前,昌吉州第一中学高三(8)班传出喜讯:全班48名学生成功迈入大学校门。在2023年的夏天,青春与梦想交织,希望与收获共存。

百年大计,教育为本。近年来,我州坚持教育优先发展战略,以办好人民满意的教育为目标,持续改善办学条件,优化布局结构,加强队伍建设,深化教育改革,提高教育质量,促进教育公平,多维发力助推教育高质量发展,全州教育事业呈现出蒸蒸日上、蓬勃发展的良好态势。

## 全面推进教育优质均衡发展

7月28日,记者在昌吉市第八中学建设项目施工现场看到,教学综合楼主体已完工,工人们正在进行室内装饰装修,现场一派繁忙景象。连日来,昌吉市抢抓教育类项目施工进度,加快推进项目建设,确保如期交付使用。

昌吉市第八中学建设项目是2022年续建项目,总投资1.84亿元,总建筑面积3.27万平方米,建设项目包括教学综合楼、风雨操场、食堂、室外篮球场等。项目建设已进入主体施工、验收阶段,室外配套工程也已全面施工,计划今年8月完工。该校设置42个教学班,可满足周边2100名义务教育阶段初中生就近入学需求。

家住昌吉市佳弘融景城2期的杜永玲说:“我家孩子明年小学毕业,目前在昌吉市第十四小学分校上学。等昌吉市第八中学建好后,孩子就能就近上初中。”

2023年,我州新建、续建中小学10所,改、扩建中小学12所,建成后预计增加学位16000个,义务教育学校办学条件得到进一步改善。

按照“以城带乡、以强带弱、城乡一体、实现共赢”的原则,近年来,昌吉州大力实施县域普通高中发展提升计划,持续改善办学条件,累计落实自治区普通高中学校补助资金2102万元,用于5所高中学校附属设施、运动场建设和教学视频设备购置。优质均衡创建工作全面启动,各县市均制定了具体的工作推进方案和年度计划,明确了“时间表”“路线图”和责任清单。

近年来,州教育局不断科学整合和扩大优质教育资源覆盖面,全面推行义务教育集团化办学,成立44个教育集团,覆盖城乡128所中小学,覆盖率达91.43%。有效破除了城乡学校间、城区校际间在学校发展上的融通壁垒,充分激发了各学校教育教学改革的内驱动力和凝聚力,推动全州教育一体化、均衡化、优质化发展迈出坚实步伐。

今年,昌吉州党委、政府拨款1.5亿元,用于改造提升昌吉州中小校园环境,涉及全州98所中小学247个项目,其中外墙粉刷2836万元、内墙粉刷3618万元、校舍维修6233万元、校园文化建设2313万元。目前,校园环境改造提升工程已实施,计划8月底完成。



图为昌吉市第五小学开展的劳动教育课上,学生在老师的组织下种植蔬菜。

## 全力助推课后服务提质增效

盛夏的绿茵场上,昌吉市第十小学足球社团的孩子们挥汗如雨;昌吉州第三中学教室里,水粉社团成员用画笔勾勒出自己对未来的期待;昌吉市第五小学开设了舞蹈、书法、折纸、机器人、跆拳道等66个社团,每个社团从学生的兴趣出发,最大限度优化学校教学资源,不断丰富学生校园文化生活,促进特色教育蓬勃发展。

近年来,昌吉州各中小学校积极贯彻落实“五项管理”要求,全面加强和改进新时代学校体育、美育、劳动教育,紧紧围绕立德树人根本要求发展学生核心素养,通过构建科学课程、组建兴趣社团、开展实践活动等,充分挖掘每个孩子的兴趣爱好,培养合格的社会主义建设者和接班人。

截至目前,我州已累计召开12次“双减”工作部门联席会议,持续巩固“双减”工作成果。我州各中小学校不断探索建立学生课后服务选择机制,满足学生多样化学习需求。目前,昌吉州140所学校开展课后服务,参与学生达1.32万余人,参加教师9518人,71所学校参与自治区课后服务信息化建设试点,学生通过APP选课率达90.86%。

学生的课业压力轻了,有更多时间可以发展兴趣爱好。昌吉市第七小学学生家长尹月青说:“以前每天下班后,都要为孩子辅导家庭作业,现在孩子的家庭作业少了,属于自己的时间多了,放学后孩子能打羽毛球、学游泳、看看书,孩子高兴,我们也感觉轻松多了。”

## 加快构建多元化育人体系

4月26日,昌吉州实验小学学生周子博获得2023年昌吉州中小学乒乓球

锦标赛少儿男子甲组第一名;5月11日,吉木萨尔县第一中学生张学晗获得2023年昌吉州中小学生阳光体育田径运动会中学男子甲组5000米比赛第二名……

今年上半年,我州共举办7项中小学生学习(青少年)体育赛事,参赛人数达5000余人次。为全面加强美育教育,我州扎实开展艺术团优秀剧目进校园、文艺汇演、电影展播、书画摄影作品展等活动,参与人数达23万余人次。

近年来,昌吉州广泛开展各类体育健身及体育竞赛活动,促进青少年身心健康。截至目前,我州成功创建国家级校园篮球特色学校58所、足球特色学校66所、足球特色幼儿园28所、足球特色幼儿园试点园3所、校园冰雪特色学校7所、北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范学校7所、全国中小学中华优秀传统文化传承学校5所。

今年,州教育局还将组织举办7项州级中小学生学习(青少年)体育赛事,参加1项自治区竞赛活动,持续推进体育教育教学质量监测和体质健康测试工作,争取全州学生体质健康优良率达50%以上,较2022年再提升9个百分点。此外,全州各学校全力推进美育工作,扎实开展艺术展演、戏曲进校园等艺术展演活动;加强劳动教育,不断丰富中小学校校外劳动教育资源,科学有效开展劳动周活动;开齐开足国家规定的科学课程,培养学生的创新思维和探索精神,依托青少年科普教育基地等开展场景式、体验式、互动式、探究式科普教育实践活动。

成绩属于过去,未来蓝图令人向往,在新征程上,我州教育弦歌不辍,步履铿锵,以优质均衡发展为主题,以立德树人为根本任务,发展更加公平更有质量的教育。放眼未来,一幅更加科学、均衡、优质、高质量的教育发展画卷正徐徐展开。

## 清华学子到木垒县开展社会实践活动

本报讯 通讯员赵阳报道:近日,在木垒县木垒镇明珠社区会议室里,来自清华大学“北疆文脉 思路寻迹”实践支队的10名学生,与木垒县团委干部和学生进行座谈,面对面交流思想。

座谈会上,清华大学实践支队队员向在场学生介绍了清华大学的历史变革,并重点围绕大学学科门类、学习方法、未来学业规划等内容进行交流探讨。随后,大家还观看了大学生活微视频。

木垒县中学学生马黎奥参加座谈后心情非常激动,他说:“刚刚观看了清华大学的纪录片和介绍片,让我对清华大学有一个新的认识,还听了很多好的学习方法,我要好好借鉴,努力提高学习成绩。”

在为期3天的社会实践活动中,清华大学“北疆文脉 思路寻迹”实践支队主要针对木垒特色旅游及非遗文化进行调研。同时,实践支队也会借助新媒体平台在学校、学院范围内,将此次实践过程生动展现,把新疆故事、木垒故事讲给更多的人听。

木垒县团委干事武帅说:“清华学子与木垒青年面对面交流,共同分享学习经验,畅谈未来,鼓励木垒县青年学子勇敢追梦,勇于圆梦。今后,木垒县团委将继续深入探索,广泛搭建形式多样的实践交流平台,为我县青年学子成长成才贡献力量。”

## 昌吉市第一中学开展研学旅行实践活动

本报讯 通讯员殷雪娟报道:读万卷书,行万里路。8月6日,由福建援疆前方指挥部、福建援疆泉州分指挥部、昌吉州教育局、昌吉市教育局、南安市教育局共同组织开展的研学实践活动启动,昌吉市第一中学的21名高二年级学生代表赴福建省泉州市,开启了为期12天的研学活动。

8月7日下午,研学团队抵达福建省南安第一中学。福建省南安第一中学高二年级的21名学生代表和昌吉市第一中学的21名学生开展“手拉手 心连心”结对交流活动,两地学生敞开心扉,聊聊彼此的兴趣爱好,分享学习的方法和经验。“我交的朋友是一个短发女孩,她很开朗,我们聊了很多,很期待明天和她一起上课。”昌吉市第一中学学生蔺小雅说。

此次研学活动,同学们先后在福建省南安第一中学、侨光中学开展课堂学习,同时还针对课余生活、理想信念、生涯规划开展座谈交流。昌吉市第一中学学生廉永聪说:“不论是老师们的嘘寒问暖,还是新同学的热心指引,都让我感受到了泉州与昌吉两地虽然距离遥远,但是我们的心是在一起的。”

“我的小伙伴林可滢非常热情,在下午课时,她送给我印有‘南安一中’标志的日历和钥匙扣,我希望在这里能留下一段美好的回忆。”昌吉市第一中学学生张静怡说。

研学活动期间,昌吉市第一中学的学生同当地学生一起开展了8天的学习课程,计划两天时间参观研学中共福建省委旧址、解放军庙、叶飞将军故里、泉州海外交通史博物馆等历史人文自然景观,进行爱国主义教育。